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Στο μάθημα θα συζητηθούν βασικές όψεις της ιστορίας της εργασίας στην Ελλάδα τον 19ο 

και 20ό αιώνα. Συγκεκριμένα, θα εξεταστεί η  μετάβαση από τις παραδοσιακές μορφές 

εργασίας και την οργάνωση σε συντεχνίες στη μισθωτή εργασία και τη λειτουργία της 

ελεύθερης αγοράς εργασίας. Η μετάβαση αυτή συνοδεύτηκε από αλλαγές (αλλά και από 

συνέχειες) στα συστήματα και τις μορφές αμοιβών, στην οργάνωση της εργασίας και στον 

τεχνικό καταμερισμό. Το μάθημα, εξετάζοντας τα βασικά χαρακτηριστικά της εργατικής 

δύναμης, θα επικεντρώσει στις ρήξεις και τις συνέχειες που υπήρξαν αναφορικά με την 

(ανδρική, γυναικεία και παιδική) εργασία κατά την περίοδο εκβιομηχάνισης και 

αστικοποίησης της χώρας και  θα αναδείξει τους πολλαπλούς τρόπους διαχείρισης  της  

εργατικής δύναμης. 

Σε ένα δεύτερο επίπεδο, στόχος του μαθήματος είναι να εισαγάγει τις έννοιες της 

τάξης, του φύλου και του προσωπικού (intimacy) στην ιστορία της εργασίας στην Ελλάδα 

του πρώτου μισού του εικοστού αιώνα. Επίκεντρο του μαθήματος είναι η τοποθέτηση της 

εργασίας στη διατομή  διαφορετικών πλαισίων, όπως της οικογένειας, του νοικοκυριού, 

των διαφορετικών χώρων στους οποίους εκτελείται η εργασία, καθώς και της εργατικής 

νομοθεσίας. Το πλαίσιο αυτό επιτρέπει να τεθούν υπό αμφισβήτηση ποικίλες διχοτομίες 

που διαμορφώθηκαν στα τέλη του δεκάτου ενάτου και στις αρχές του εικοστού αιώνα: η 

διχοτομία ανάμεσα στις οικονομικές συναλλαγές και στις προσωπικές / συναισθηματικές 

σχέσεις,  η διχοτομία ανάμεσα στο χώρο στον οποίο εκτελείται η εργασία και στο χώρο του 

σπιτιού, η διάκριση ανάμεσα στον σύγχρονο και στον παραδοσιακό τομέα, η διάκριση 

ανάμεσα στην παραγωγική και αναπαραγωγική εργασία. Η εργατική νομοθεσία που 

εισήχθη την δεύτερη δεκαετία του εικοστού αιώνα αποτελεί προνομιακό πεδίο για την 

εξέταση της έννοιας της εργασίας που επικράτησε στον εικοστό αιώνα, την διαμόρφωση 

του κατά φύλο καταμερισμού εργασίας, αλλά και την συγκρότηση του εργατικού 

κινήματος. Επιπλέον, η εξέταση της έμμισθης οικιακής εργασία και της παιδικής εργασίας 

επιτρέπει την κριτική επανεξέταση της διαμόρφωσης των ταξικών και έμφυλων 

ταυτοτήτων. 

Τέλος, θα εξεταστούν οι πηγές και η μεθοδολογία για την ιστορία της εργασίας 

(γραπτές, προφορικές και εικονογραφικές πηγές. Προφορική ιστορία. Υλικά κατάλοιπα και 

βιομηχανική αρχαιολογία) 



Στη συνέχεια, θα πραγματοποιηθεί πενθήμερη επιτόπια άσκηση σε δημοτικά, 

εκκλησιαστικά και άλλα αρχεία της περιοχής  του Ζαγορίου και θα καταγραφούν 

προφορικές μαρτυρίες και ιστορίες ζωής αγροτών / αγροτισσών. 
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